COMUNICADO DE PRENSA Nº 3

Provincia de Los Andes, 21 de agosto de 2006.

“NO AL EMBALSE PUNTILLA DEL VIENTO” 

DEL VALLE DEL ACONCAGUA (QUINTA REGIÓN  INTERIOR)

A través de este medio informamos a la opinión pública nacional e internacional que nuestra organización Gran Consejo de Juntas de Vecinos Unidas “ACONCAGUA ARRIBA”,  es plenamente representativa, pues reúne a las juntas de vecinos (todas con personalidad jurídica) de Primera Quebrada, Los Chacayes Alto, Los Chacayes Bajo, Vilcuya, Los Peumos, Villa Aconcagua, Río Colorado, Las Vizcacha y Pueblos Originarios con un total de 2000 personas (600 familias), pero la empresa evaluadora de Impacto Ambiental, Consultora CADE IDEPE (KDYP), el MOP, el Ministerio de Agricultura y  autoridades alcaldicias de Los Andes pretenden desconocer nuestra autónoma organización y promueven reuniones con Juntas de Vecinos y mesas técnicas por separados, dividiendo así a nuestra gente. Señalamos responsablemente esto porque en la pasada asamblea general de nuestro Gran Consejo “ACONCAGUA ARRIBA”, del sábado 19 del presente mes, la Empresa CADE IDEPE convocó para el mismo día y a la misma hora una asamblea obligatoria a todos los socios de la Junta de Vecinos de Primera Quebrada. Es pertinente denunciar este hecho porque no puede ser que la Empresa que esta a cargo de evaluar el Impacto Ambiental este promoviendo el desencuentro y la desunión de nuestras familias y Juntas de Vecinos. 

Debemos sumar a ello que aún no termina el estudio de Impacto Ambiental y CADE IDEPE ya nos está reubicando. Para ello organiza viajes para llevarnos a ver otros Embalses y los terrenos donde probablemente vamos a ser reubicados. Estas conductas de la consultora CADE IDEPE, fuera de toda ética, moral y profesionalismo (Organizar reuniones paralelas, promover la reubicación sin terminar el estudio de impacto ambiental) nos hace dudar de la objetividad y transparencia de todo este proceso evaluador.

Llevamos mas de 40 años con el fantasma del Embalse, que se construye, que no se construye. Se han gastado miles de millones de pesos en estudios e investigaciones, dinero que perfectamente se pudiese haber invertido en nuestras comunidades. En todas estas décadas de la implementación del Megaproyecto, a nosostr@s no se nos ha aprobado ningún proyecto estatal consursable, créditos financieros de todo tipo  para surgir, ni siquiera contamos con un consultorio médico o una escuelita amplia y digna para nuestr@s hij@s, o sea, hemos sido privados del desarrollo y el progreso, hemos sido privados de concretar nuestros sueños y proyectos familiares y comunitarios por este Megaproyecto que ya ha deteriorado nuestra calidad de vida y de salud en estas últimas décadas. Por eso exigimos una respuesta definitiva al estado chileno y a las autoridades locales de Los Andes, pues nosotr@s ya hemos señalado que nuestras tierras no tienen precio y por lo tanto no se venden porque aquí hicieron patria y tradición el padre del padre de nuestros padres, ellos nos legaron un entorno digno y ecológico que el estado chileno pretende destruir ¿Por qué tenemos que seguir hipotecando nuestras vidas por la Vida de un pequeño grupo de terratenientes?. Sabemos que hoy existen nuevos patrones o dueños de fundo que compraron hectáreas río abajo y que necesitan el agua, ¿Pero no existe otra forma de regar? ¿Qué de las tecnologías de punta alternativas? ¿Cómo lo hacen en el Norte chileno, no será ese sistema un ejemplo para nosotr@s? ¿Por qué os empeñáis en destruir nuestro ecosistema y biodiversidad? ¿Por qué insistís en extinguir los humedales de las ciudades de Panquehue, San Felipe y Con Con? ¿No sabéis que al construir la represa esta cortará el cause normal del río y extinguirá los humedales, humedales que son la reserva de la humanidad de agua dulce?

Bueno, sabemos que el estado chileno no nos ha querido escuchar porque... qué puede enseñar un indígena, un campesin@, un minero, un arriero..., qué puede enseñar un(a) apicultor@,  una dueña de casa. Sabemos que no tenemos los estudios de los señores del MOP, Ministerio de Agricultora o CADE IDEPE, pero si nos vemos en la obligación de expresar nuestras inquietudes de decirle al gran Valle del Aconcagua que de construirse este Embalse toda expresión de vida quedará en una alta vulnerabilidad, pues existe un peligro inminente que la represa no resista la capacidad de millones M3 de agua que almacenará (RALCO no resistió las lluvias de julio), queremos dejar constancia de esta situación de riesgo para las comunas ribereñas del mítico río Aconcagua, dejar constancia a las generaciones futuras de nuestra oposición a este tipo de “desarrollismo” distante de la participación ciudadana, de la solidaridad, de la economía a escala humana y la tolerancia.

Creemos que, al igual como lo hizo el Sr. Alcalde de Las Condes sobre el cierre perimetral del Barrio El Golf, nostr@s, l@s afectad@s direct@s por el Embalse Puntilla del Viento, debemos ser consultados en una “Consulta Ciudadana”, pues somos 600 familias (2000 PERSONAS) que de un día para otro veremos truncado todo sueño. ¿Es que no tenem@s derecho a soñar y planificar en estas tierras que nos vieron nacer? ¿Es qué la Presidenta Bachelet, 3 veces madre y dadora de vida, exterminará nuestra vida?.  

El río es nuestro hermano y sus aguas son de vital importancia para la humanidad de este Valle y para la generaciones futuras y nosotros nos quedaremos aquí a defender nuestro hábitat, cultura y tradiciones.

A nombre del Gran Consejo de Juntas de Vecinos Unidas “ACONCAGUA ARRIBA” 

Juan Urtubia Vasquez.

Vocero Del Gran Consejo de Juntas de Vecinos Unidas

“ACONCAGUA ARRIBA”.
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